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附件2：参赛试题样题

2017年宁德市高中生物学科命题竞赛参赛试题

（原创）1．离子泵是一种具有ATP水解酶活性的载体蛋白，能利用水解ATP释放的能量跨膜运输离子。下列叙述正确的是
A．离子通过离子泵的跨膜运输属于协助扩散
B．离子通过离子泵的跨膜运输是顺着浓度梯度进行的
C．动物一氧化碳中毒会降低离子泵跨膜运输离子的速率
D．加入蛋白质变性剂会提高离子泵跨膜运输离子的速率
【答案】C

命题说明：

  （1）考查的知识点：必修一物质出入细胞的方式

  （2）考查的能力层次：理解能力

  （3）预估难度：约0.6

（4）解析：离子泵是一种载体蛋白，也有 ATP 水解酶活性。其参与的物质运输是一种主动运输，一般是逆浓度梯度运输，一氧化碳中毒会影响呼吸作用，从而影响其运输功能，蛋白质变性剂会影响其结构，也会影响其运输功能

（原创）2．（10分）在有关DNA分子的研究中，常用32P来标记DNA分子，用α、β、γ表示ATP或dATP（d表示脱氧）上三个磷酸基团所处的位置（A－Pα～Pβ～Pγ或dA－Pα～Pβ～Pγ）。回答下列问题：
（1）某种酶可以催化ATP的一个磷酸基团转移到DNA末端上，同时产生ADP。若要用该酶把32P标记到DNA末端上，那么带有32P的磷酸基团应在ATP的      （填“α”、“β”或“γ”）位上。
（2）若用带有32P的dATP作为DNA生物合成的原料，将32P标记到新合成的DNA分子上，则带有32P的磷酸基团应在dATP的         （填“α”、“β”或“γ”）位上。
（3）将一个某种噬菌体DNA分子的两条链用32P进行标记，并使其感染大肠杆菌，在不含有32P的培养基中培养一段时间。若得到的所有噬菌体双链DNA分子都装配成噬菌体（n个） 并释放，则其中含有32P的噬菌体所占比例为2/n，原因是                    。
【答案】（10分）
（1） γ

（2） α

（3）一个含有32P标记的噬菌体双链DNA分子经半保留复制后，标记的两条单链只能分配到两个噬菌体的双链DNA分子中，因此在得到的n个噬菌体中只有2个带有标记
命题说明：

   （1）考查的知识点：必修一ATP在能量代谢的作用，必修二DNA的结构和复制

   （2）考查的能力层次：理解、实验与探究和获取信息能力

   （3）预估难度： 约0.56

（4）解析：第一问ATP是直接能源物质，ATP供能时，远离腺苷的高能磷酸键断裂；远离腺苷的磷酸基团转移到DNA末端由此可推知：带有32P的磷酸基团应在ATP的γ；第二问依据脱氧核苷酸上磷酸基团的位置，以及dATP的结构可推知：若用带有32P标记的dATP作为DNA生物合成的原料，将32P标记到新合成的DNA分子上，则带有32P的磷酸基团应在dATP的α上；第三问由于DNA复制为半保留且一个噬菌体含一个DNA，因此推出一个含有32P标记双链DNA分子的噬菌体，感染大肠杆菌，在不含32P标记的培养基一段时间后得到n个噬菌体中，只有2个噬菌体含有32P。

备注：

1. 知识点按考纲中规定的考点填写。能力层次：高中按照《考试说明》规定的四项填写。

    2.样题仅供参考。
2017年宁德市初中生物学科命题竞赛参赛试题
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 1.图4为肺泡内气体交换示意图，其中①②代表血管，③④表示气体，则①②③④分别是

A．肺动脉、肺静脉、氧气、二氧化碳   

B．肺动脉、肺静脉、二氧化碳、氧气

C．肺静脉、肺动脉、氧气、二氧化碳

D．肺静脉、肺动脉、二氧化碳、氧气

【答案】B

   命题说明：

  （1）考查的知识点：概述血液循环（Ⅱ）、发生在肺部的气体交换（Ⅰ）

  （2）考查的能力层次：理解能力、信息处理能力

  （3）预估难度：约0.50

（4）解析：血液从①处进入，②处出来，判断①处血管为动脉，②处血管为静脉，血液流经③处，血液中的二氧化碳进入肺泡，肺泡中的氧气进入血管，所以③处气体为二氧化碳，④处气体为氧气。故选B。

（原创·2016年宁德中考）2.福鼎被称为中国白茶之乡,白茶，性清凉，消热降火，消暑解毒，享有“世博十大名茶”的盛誉。

（1）白茶品种很多，其中高山茶的品质特别好，口感佳，这是因为高山地区的空气、土壤、湿度、温度等因素的影响，这些因素属于生态因素中的             因素。

（2）为了保持高山茶的优良品质，大面积种植时，一般采用枝条扦插繁殖，扦插属于植物的       生殖。

（3）扦插枝条的存活情况受到生根率的影响，茶园基地科研小组为研究不同浓度的植物生长调节剂（三十烷醇）对茶树扦插后插条生根的影响，设计如下实验：

分别配置等量不同浓度的植物生长调节剂（三十烷醇溶液），浓度分别为8ppm、12ppm、15ppm、20ppm, 编号分别为B、C、D、E，另外配置一组等量清水，编号为A。选用长势、长度、粗细等均一致的茶树枝条30根，随机平均分成5组，每组6根；将5组枝条分别浸泡在A、B、C、D、E等5种溶液中， 一段时间后，将上述5组枝条取出，然后分别扦插到相同条件的土壤中，并在适宜的条件下培养；再过一段时间后，观察记录并统计各组枝条平均生根数量，结果如下：
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①本实验作出的假设是：                                           。

②本实验的实验变量是            ，作为对照组的是             组（填字母），每组三十烷醇溶液不能只浸泡1根枝条的目的是                      。

③由上图数据分析可知：适合茶树插条生根的三十烷醇溶液的浓度范围是           ppm；                  E组对应的三十烷醇溶液浓度对茶树插条生根的影响是：            。

【答案】（1）非生物      （2）无性  
（3）① 不同浓度的植物生长调节剂（三十烷醇溶液）对茶树（扦插后）插条生根有（无）影响。

②植物生长调节剂（三十烷醇溶液）浓度    A   避免偶然性 （答案合理给分）
③  8到15 （8—15）       抑制（不利）茶树插条生根

命题说明：

   （1）考查的知识点：非生态因素（Ⅰ）、植物的无性生殖（Ⅰ）、科学探究（Ⅰ）

   （2）考查的能力层次：理解能力、信息处理的能力、应用能力、实验探究能力。   

（3）预估难度： 约0.52

   （4）解析：第一问结合福鼎白茶生长所处的地理位置，考查有关“非生态因素”的知识，属于理解层次的考查；第二问结合高三茶品质优良的特性考查“植物无性生殖”的知识，属于理解能力、应用能力等层次的考查；第三问结合植物生长调节剂（三十烷醇）对茶树扦插后插条生根的实验考查科学探究的相关知识，属于信息处理能力、实验探究能力层次的考查。
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